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B- Struktur- und Leistungsdaten der Organisationseinheiten/Fachabteilungen 

B-11 Klinik für Hämatologie und Medizinische Onkologie 

B-11.1 Allgemeine Angaben 

Fachabteilung: Klinik für Hämatologie und Medizinische Onkologie 
 
Fachabteilungsschlüssel: 0500 

 
 
Art: Hauptabteilung 
 
Chefarzt/Chefärztin: Prof. Dr. Lorenz Trümper 

 
Ansprechpartner: s.o. 
 
Hausanschrift: Robert-Koch-Str. 40 
 37075 Göttingen 
 
Telefon: 0551/39-6327 
Fax: 0551/39-8587 
 
E-Mail: lorenz.truemper@med.uni-goettingen.de 
URL: http://www.onkologie-haematologie.med.uni-goettingen.de/ 
 
 

B-11.2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen 

Zielvereinbarung gemäß DKG: Ja 
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B-11.3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit / Fachabteilung 

Nr. Medizinische Leistungsangebote Kommentar 

VI05 Diagnostik und Therapie von 
Krankheiten der Venen, der 
Lymphgefäße und der Lymphknoten 

Eine besondere wissenschaftliche und klinische 
Schwerpunktsetzung der Klinik liegt in der Therapie 
von Patienten mit bösartigen Neubildungen des 
Lymphsystems (Lymphome) sowie der 
Myelodysplastischen Syndrome (MDS). 

VI08 Diagnostik und Therapie von 
Nierenerkrankungen 

Die stationäre und ambulante Therapie von Patienten 
mit bösartigen Neubildungen der Nieren erfolgt im G-
CCC in Kooperation mit den Kliniken für Urologie 
sowie Nephrologie und Rheumatologie der UMG. 

VI09 Diagnostik und Therapie von 
hämatologischen Erkrankungen 

Die Klinik ist auf die Behandlung gut- und bösartiger 
Erkrank. des Blutes spezialisiert. In Koop. mit dem 
UMG Labor wird das volle Spektrum der 
hämatologischen Spezialdiagnostik wie 
Zytomorphologie, FACS; hämatoseologische und 
serologische Analysen, Zytogenetik und 
Molekularbiologie angeboten. 

VI11 Diagnostik und Therapie von 
Erkrankungen des Magen-Darm-
Traktes (Gastroenterologie) 

Die stationäre und ambulante Therapie von Patienten 
mit bösartigen Neubildungen des Magen-Darm-
Traktes erfolgt in Kooperation mit den Kliniken für 
Allgemein- und Viszeralchirurgie sowie 
Gastroenterologie und Endokrinologie der UMG. 

VI12 Diagnostik und Therapie von 
Erkrankungen des Darmausgangs 

Die stationäre und ambulante Therapie von Patienten 
mit bösartiger Neubildung des Darmausgangs erfolgt 
in Kooperation mit den Kliniken für Allgemein- und 
Viszeralchirurgie sowie Gastroenterologie und 
Endokrinologie der UMG. 

VI14 Diagnostik und Therapie von 
Erkrankungen der Leber, der Galle und 
des Pankreas 

Die stationäre und ambulante Therapie von Patienten 
mit bösartiger Neubildung der Leber, der Galle und 
des Pankreas erfolgt in Kooperation mit den Kliniken 
für Allgemein- und Viszeralchirurgie sowie 
Gastroenterologie und Endokrinologie der UMG. 

VI15 Diagnostik und Therapie von 
Erkrankungen der Atemwege und der 
Lunge 

Ein besonderer Versorgungsschwerpunkt der Klinik 
liegt bei der Behandlung von Tumoren des 
Bronchialsystems mit den kooperierenden Kliniken im 
G-CCC. Hierzu besteht das Angebot der 
Spezialsprechstunde im Lungentumorzentrum (LTZ) 
der Universitätsmedizin Göttingen. 

VI18 Diagnostik und Therapie von 
onkologischen Erkrankungen 

In Zusammenarbeit mit den kooperierenden Zentren, 
Kliniken und Praxen im G-CCC werden alle 
bösartigen Erkrankungen diagnostiziert und nach dem 
aktuellen Stand wissenschaftlicher Erkenntnis, ggf. 
auch mit neuen Substanzen und innovativen 
Therapiekonzepten im Rahmen von Studien, 
behandelt. 
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Nr. Medizinische Leistungsangebote Kommentar 

VI20 Intensivmedizin Intensivmedizinische Behandlungsmöglichkeiten 
bestehen innerhalb der Klinik auf einer Station mit 
Intermediate-Status ohne invasive Beatmung, sowie 
auf den Intensivstationen des Zentrums Innere 
Medizin. 

VI21 Betreuung von Patienten und 
Patientinnen vor und nach 
Transplantation 

Die ambulante Versorgung von Patienten vor und 
nach Stammzelltransplantation erfolgt in einer 
spezifisch koordinierten Ambulanz (case 
management) durch ermächtigte Fachärzte auf 
diesem Gebiet im Rahmen eines akkreditierten 
Programms (JACIE, DAG KBT, DRST). 

VI27 Spezialsprechstunde Die ambulante Versorgung erfolgt, spezialisiert nach 
Erkrankungsgruppen, in Sprechstunden einer 
Hochschulambulanz ergänzt durch spezifisch 
ermächtigte Zweitmeinungs- und 
Transplantationssprechstunden durch Fachärzte für 
Innere Medizin, Hämatologie und Onkologie und 
Hämostaseologie. 

VG01 Diagnostik und Therapie von 
bösartigen Tumoren der Brustdrüse 

Die stationäre und ambulante Therapie von 
Patientinnen mit Mammakarzinomen erfolgt in 
Zusammenarbeit mit dem Brustzentrum der UMG im 
G-CCC. 

VI37 Onkologische Tagesklinik Alle Formen der ambulanten zytostatischen, 
immuntherapeutischen und supportiven 
onkologischen Therapie werden in einer DIN ISO 
zertifizierten gemeinsamen tagesklinischen 
Einrichtung der Kliniken im G-CCC, der 
Interdisziplinären Kurzzeitonkologie, angeboten. 

VP14 Psychoonkologie Für Patienten und deren Angehörige besteht in der 
Klinik das Angebot einer psychoonkologischen 
Begleitung während des stationären Aufenthaltes 
sowie in der ambulanten Versorgung sowie das 
Angebot der Musiktherapie. 

VI45 Stammzelltransplantation Im Bereich Hämatopoet. Stammzelltransplantation 
führt die Klinik Hochdosistherapien mit nachfolgender 
allogener o. autologer Stammzelltransplantationen 
durch, als internat. akkreditiertes 
Transplantationszentrum (JACIE) u. aktives Mitglied 
internat. (EBMT) u. nat. Dachorganisationen (DAG 
KBT, DRST). 

B-11.4 Fachabteilungsspezifische Aspekte der Barrierefreiheit der Organisationseinheit / 
Fachabteilung 

Trifft nicht zu. 

B-11.5 Fallzahlen der Klinik für Hämatologie und Medizinische Onkologie 

Vollstationäre Fallzahl: 1.223 
Teilstationäre Fallzahl: 0 
Kommentar: Ambulante Kontakte: 14.207 
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B-11.6 Hauptdiagnosen nach ICD 

B-11.6.1 Hauptdiagnosen nach ICD 

Rang ICD-10 Fallzahl Umgangssprachliche Bezeichnung 

1 C83 195 Nicht follikuläres Lymphom 

2 C92 138 Myeloische Leukämie 

3 C90 104 Plasmozytom und bösartige Plasmazellen-Neubildungen 

4 T86 81 Versagen und Abstoßung von transplantierten Organen und Geweben 

5 C34 58 Bösartige Neubildung der Bronchien und der Lunge 

6 C91 57 Lymphatische Leukämie 

7 C79 37 Sekundäre bösartige Neubildung an sonstigen und nicht näher 
bezeichneten Lokalisationen 

8 Z52 30 Spender von Organen oder Geweben 

9 C82 23 Follikuläres Lymphom 

10 D46 21 Myelodysplastische Syndrome 

B-11.6.2 Weitere Kompetenzdiagnosen 

Keine Angabe. 

 

B-11.7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS 

B-11.7.1 Durchgeführte Prozeduren nach OPS 

Rang OPS-301 Fallzahl Umgangssprachliche Bezeichnung 

1 6-002 354 Applikation von Medikamenten, Liste 2 

2 8-527 327 Konstruktion und Anpassung von Fixations- und Behandlungshilfen 
bei Strahlentherapie 

3 8-547 315 Andere Immuntherapie 

4 8-522 271 Hochvoltstrahlentherapie 

5 8-542 263 Nicht komplexe Chemotherapie 

6 1-424 255 Biopsie ohne Inzision am Knochenmark 

7 8-543 180 Mittelgradig komplexe und intensive Blockchemotherapie 

8 6-001 168 Applikation von Medikamenten, Liste 1 

9 8-810 159 Transfusion von Plasmabestandteilen und gentechnisch 
hergestellten Plasmaproteinen 

10 8-544 154 Hochgradig komplexe und intensive Blockchemotherapie 

B-11.7.2 Weitere Kompetenzprozeduren 

Keine Angabe. 
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B-11.8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten 

Interdisziplinäre Gerinnungsambulanz 

Ambulanzart Hochschulambulanz nach § 117 SGB V (AM01) 

Kommentar  

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von Gerinnungsstörungen (VI33) 

Angebotene Leistung Spezialsprechstunde (VI27) 
 
Lungentumor-Sprechstunde 

Ambulanzart Hochschulambulanz nach § 117 SGB V (AM01) 

Kommentar Diagnostik und Therapie 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von Erkrankungen der Atemwege und der Lunge (VI15) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von onkologischen Erkrankungen (VI18) 
 
Lymphom-Sprechstunde 

Ambulanzart Hochschulambulanz nach § 117 SGB V (AM01) 

Kommentar Diagnostik und Therapie 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von hämatologischen Erkrankungen (VI09) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Venen, der Lymphgefäße und der 
Lymphknoten (VI05) 

 
MDS/Leukämie-Sprechstunde 

Ambulanzart Hochschulambulanz nach § 117 SGB V (AM01) 

Kommentar Durchführung spezieller Diagnosemöglichkeiten; experimentelle Therapie durch 
Teilnahme an Studien 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von hämatologischen Erkrankungen (VI09) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von onkologischen Erkrankungen (VI18) 
 
Onkologische Ambulanz 

Ambulanzart Hochschulambulanz nach § 117 SGB V (AM01) 

Kommentar Diagnostik und Therapie 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von hämatologischen Erkrankungen (VI09) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Venen, der Lymphgefäße und der 
Lymphknoten (VI05) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von onkologischen Erkrankungen (VI18) 
 
Radioimmuntherapie-Sprechstunde 

Ambulanzart Hochschulambulanz nach § 117 SGB V (AM01) 

Kommentar Fallbesprechung, Planung der Radioimmuntherapie mit Medikamenten. 
Interdisziplinäre Ambulanz der Klinik für Nuklearmedizin sowie der Klinik für 
Hämatologie und Medizionische Onkologie 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von hämatologischen Erkrankungen (VI09) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von onkologischen Erkrankungen (VI18) 
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Second Opinion-Ambulanz 

Ambulanzart Ermächtigung zur ambulanten Behandlung nach § 116 SGB V bzw. § 31a Abs. 1 
Ärzte-ZV (besondere Untersuchungs- und Behandlungsmethoden oder 
Kenntnisse von Krankenhausärzten) (AM04) 

Kommentar Ausführliche Facharzt-Beratung mit Vorschlägen für Therapiekonzepte 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von hämatologischen Erkrankungen (VI09) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Venen, der Lymphgefäße und der 
Lymphknoten (VI05) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von onkologischen Erkrankungen (VI18) 
 
Stammzelltransplantationsambulanz 

Ambulanzart Ermächtigung zur ambulanten Behandlung nach § 116 SGB V bzw. § 31a Abs. 1 
Ärzte-ZV (besondere Untersuchungs- und Behandlungsmethoden oder 
Kenntnisse von Krankenhausärzten) (AM04) 

Kommentar Spezielle Betreuung durch Transplantationsfachärzte in Vorbereitung und 
Nachsorge bei allogener und autologer Transplantation 

Angebotene Leistung Betreuung von Patienten und Patientinnen vor und nach Transplantation (VI21) 
 
Privat-Ambulanz 

Ambulanzart Privatambulanz (AM07) 

Angebotene Leistung Betreuung von Patienten und Patientinnen vor und nach Transplantation (VI21) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von Gerinnungsstörungen (VI33) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von hämatologischen Erkrankungen (VI09) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Venen, der Lymphgefäße und der 
Lymphknoten (VI05) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von onkologischen Erkrankungen (VI18) 

Angebotene Leistung Spezialsprechstunde (VI27) 
 
Spezielle hämatologische-onkologische Labordiagnostik 

Ambulanzart Ermächtigung zur ambulanten Behandlung nach § 116 SGB V bzw. § 31a Abs. 1 
Ärzte-ZV (besondere Untersuchungs- und Behandlungsmethoden oder 
Kenntnisse von Krankenhausärzten) (AM04) 

Kommentar bei Präleukämien, multiplen Myelomen, akuten und chronischen Leukämien, 
malignen Lymphomen und hämatoseologische Erkrankungen 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von hämatologischen Erkrankungen (VI09) 

Angebotene Leistung Diagnostik und Therapie von onkologischen Erkrankungen (VI18) 
 
Physiotherapie 

Ambulanzart Heilmittelambulanz nach § 124 Abs. 3 SGB V (Abgabe von Physikalischer 
Therapie, Podologischer Therapie, Stimm-, Sprech- und Sprachtherapie und 
Ergotherapie) (AM16) 

Angebotene Leistung Physiotherapie. Es besteht die Möglichkeit für Patienten vor oder nach dem 
stationären Aufenthalt in der Betriebseinheit Physiotherapie ambulant behandelt 
zu werden. (VX00) 
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B-11.9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V 

Trifft nicht zu. 

B-11.10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft 

Trifft nicht zu. 
 

B-11.11 Personelle Ausstattung 

B-11.11.1 Ärzte und Ärztinnen 

Ärzte und Ärztinnen Anzahl  

Ärzte und Ärztinnen insgesamt (außer Belegärzte und 
Belegärztinnen) 

35,2 Vollkräfte  

- davon Fachärzte und Fachärztinnen 15,4 Vollkräfte  

Belegärzte und Belegärztinnen (nach § 121 SGB V) 0 Personen  
 

Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen  

Nr. Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und 
Schwerpunktkompetenzen) 

Kommentar 

AQ27 Innere Medizin und SP Hämatologie und 
Onkologie 

Die volle Weiterbildungsermächtigung für das 
Fachgebiet liegt vor. 

AQ23 Innere Medizin Eine Weiterbildungsermächtigung liegt in 
Kooperation mit den Kliniken des Zentrums für 
Innere Medizin vor. 

 

Ärztliche Fachexpertise der Abteilung: Zusatz-Weiterbildungen  

Nr. Zusatz-Weiterbildung Kommentar 

ZF11 Hämostaseologie Eine Weiterbildungsermächtigung für die Zusatz-
Weiterbildung liegt in Kooperation mit der Abteilung 
Transfusionsmedizin vor. 

ZF25 Medikamentöse Tumortherapie Eine Weiterbildungsermächtigung für die Zusatz-
Weiterbildung liegt vor. 

ZF30 Palliativmedizin  
 
 

B-11.11.2 Pflegepersonal 

Pflegepersonal Anzahl  Ausbildungs-
dauer 

Gesundheits- und Krankenpfleger und 
Gesundheits- und Krankenpflegerinnen 

53,7 Vollkräfte  3 Jahre 

Pflegehelfer und Pflegehelferinnen 1,0 Vollkräfte  ab 200 Stunden 
Basiskurs 
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Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen/akad. Abschlüsse  

Nr. Anerkannte Fachweiterbildung/zusätzlicher akademischer 
Abschluss 

Kommentar 

PQ05 Leitung von Stationen oder Funktionseinheiten Die Stationen und Funktionseinheiten werden 
von qualifizierten und berufserfahrenen 
Leitungskräften geführt 

PQ07 Onkologische Pflege/Palliative Care Die Fachweiterbildung Onkolgische Pflege 
wurde absolviert,  ein spezielles 
Fortbildungsprogramm für Pflegekräfte wird 
angeboten. 

PQ11 Nephrologische Pflege Mitarbeiterin mit Weiterbildung Fachpflege 
Nephrologie ist in der Klinik eingesetzt. 

 

Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Zusatzqualifikation  

Nr. Zusatzqualifikation Kommentar 

ZP15 Stomamanagement Experte für Stomamanagement ist eingesetzt. 

ZP16 Wundmanagement Experte für Wundmanagement ist eingesetzt. 

ZP13 Qualitätsmanagement Ausgebildete pflegerische QMB ist eingesetzt. 

ZP12 Praxisanleitung Qualifizierte und erfahrene Praxisanleiter beigleiten 
neue Mitarbeiter/innen während der 
Einarbeitungsphase und leiten Auszubildende und 
Teilnehmer/innen während der praktischen Einsätze 
auf allen Stationen und Funktionseinheit an. 

ZP20 Palliative Care Die Zusatzqualifikation Palliativ Care wurde erworben 

ZP06 Ernährungsmanagement Die Klinik stellt ein Haupteinsatzgebiet für die zentrale 
Diät- und Ernährungsberatung dar, siehe 
Ausführungen in A-5 zu MP14 (Diät- und 
Ernährungsberatung) 

ZP14 Schmerzmanagement Die Klinik stellt ein Haupteinsatzgebiet für den 
zentralen interdisziplinären Schmerzdienst dar, siehe 
Ausführungen in A-5 zu MP37 (Schmerztherapie/-
management) 

ZP05 Entlassungsmanagement Speziell für das Entlassungsmanagement qualifizierte 
Mitarbeiterinnen beraten Patienten und Angehörige 
bezüglich Entlassung und Hilfsangebote, und 
organisieren alle entlassungsrelevante Maßnahmen. 

B-11.11.3 Spezielles therapeutisches Personal in Fachabteilungen für Psychiatrie, 
Psychotherapie und Psychosomatik 

Trifft nicht zu. 
  


